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у вигляді нового або вдосконаленого продукту, 
впровадженого на ринку, нового або вдосконале-
ного технологічного процесу, використовуваного 
в практичній діяльності, або в новому підході до 
соціальних послуг. На сучасному етапі інноваційну 

діяльність економічного суб'єкта необхідно розгля-
дати як цілісну систему, спрямовану на безперерв-
ний розвиток. Інноваційні процеси різного масш-
табу і рівня становлять основу розвитку сучасного 
підприємства.
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Постановка проблеми. Проблеми адаптації під-
приємств до викликів ринку та пошук можливос-
тей їхнього оптимального стратегічного розвитку є 

надзвичайно актуальними. Особливого значення в 
сучасних умовах набуває необхідність формування 
системи адаптації підприємства до змін зовнішнього 
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середовища та дії впливу чинників бізнес-серед-
овища підприємства, у тому числі за рахунок оціню-
вання та використання потенціалу його розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питаннями оцінювання потенціалу розвитку під-
приємства та окремими аспектами даної про-
блеми займалися вітчизняні та зарубіжні вчені, 
зокрема: Л.І. Абалкін, В.М. Авдєєнко, І. Ансофф, 
О.С. Ареф’єва, А. Арзямов, А. Берлін, Р.А. Біло-
усов, В.І. Бовикін, Д.М. Васильківський, О.М. Вол-
кова, В.Г. Герасимчук, Е.П. Горбунов, Дж. Еванс, 
Ф.І. Євдокимов, П.А. Ігнотовський, Г.І. Кіндрацька, 
Г.Б. Клейнер, В.В. Ковальов, Н.С. Краснокут-
ська, І.І. Лукінов, Р.В. Марушков, О.В. Мізіна, 
А.А. Міщенко, Б.М. Мочалов, С.В. Мочер-
ний, О.І. Олексюк, І.П. Отенко, А.А. Пшенич-
ніков, І.М. Рєпіна, А.Дж. Стрікленд, А.А. Томп-
сон, О.В. Федонін, Т. Хачатуров, Б.І. Шелегеда, 
З.Є. Шершньова та ін. Проте на сьогодні у вітчизня-
ній і зарубіжній літературі відсутній єдиний погляд 
на формування структури потенціалу розвитку та 
вибір оптимальної методології його оцінювання.

Постановка завдання. Метою статті є розро-
блення підходу до оцінювання зміни рівня потенці-
алу розвитку підприємства під впливом реалізації 
обраних управлінських рішень щодо адаптивних 
заходів.

Виклад основних результатів. Процес адап-
тивного розвитку, а також поточне управління під-
приємством, безпосередньо пов’язані з потенціалом 
адаптивного розвитку суб’єкта господарювання, 
його обсягом і структурними складниками. Адап-
тивний потенціал, який можна описати як якісними, 
так і кількісними показниками, є ключовою умовою 
застосування адаптивних заходів в умовах мінли-
вого зовнішнього середовища, а також найважли-
вішим чинником, що зумовлює зростання рівня 
конкурентоспроможності підприємства в сучасних 
умовах функціонування.

У роботі О.М. Кузьменко [1] подано результати 
дослідження методів оцінювання потенціалу іннова-
ційної діяльності машинобудівних підприємств, які 
свідчать про те, що таке оцінювання повинне поєдну-
вати сукупність часткових показників ефективності 
та релевантності й отриманий у результаті їхнього 
поєднання узагальнюючий показник. Використання 
даного методу передбачає оцінювання потенціалу 
розвитку вже після здійснення конкретних заходів на 
основі встановлених критеріїв результативності його 
використання, що унеможливлює проведення поточ-
ного оцінювання потенціалу, визначення ефектив-
ності його формування та використання в динаміці.

У дослідженні Л.Л. Ковальської [2] показано, 
яким чином процес формування та нарощування 
виробничого потенціалу залежить від його складо-
вих елементів. Автор пропонує виробничий потен-
ціал регіону розглядати як сукупність локальних 
потенціалів: природного, трудового, науково-техніч-

ного, інформаційного, управлінського, інвестицій-
ного та матеріально-технічного. Також запропоно-
вано застосовувати багатофакторну лінійну модель 
для оцінювання сили впливу факторів на форму-
вання та нарощування виробничого потенціалу 
регіону з метою передбачення і запобігання їхньому 
негативному впливу. Впровадження даного методу 
передбачає аналіз великого масиву даних, що робить 
отримання результатів оцінювання неоперативним 
і уповільнює час на підготовлення та ухвалення 
управлінських рішень щодо його ефективності. 
Також необхідно враховувати високу ймовірність 
наявності похибок у результатах, що зумовлено 
використанням статистичних методів оцінювання.

Надаючи перевагу статистичним методам оціню-
вання, С.В. Вовчок [3] обґрунтовує методику оціню-
вання потенціалу підприємств, що має такі склад-
ники: інноваційні ресурси (техніко-технологічні, 
інформаційні, інтелектуальні, фінансові, маркетин-
гові); інноваційну активність менеджменту (наяв-
ність кваліфікованого інноваційного менеджменту, 
інноваційної культури, організаційної структури 
для впровадження інновацій); інноваційні мережі 
(взаємодію підприємства з ринком, державними та 
місцевими органами влади, партнерами по бізнесу, 
навчальними закладами і науковими установами); 
результативність використання інноваційного 
потенціалу (наявність та рівень новизни іннова-
цій; фактори інноваційності; фінансові показники 
від упровадження інновацій). Експертним шляхом 
визначено коефіцієнти вагомості кожного складника 
інноваційного потенціалу та її елементів; здійснено 
бальну оцінку цих показників за шкалою оціню-
вання, яка має інтервали від 0 (відсутність значень 
показника) до 1 (найвище значення). Шляхом мно-
ження вагомості на бали визначено оцінку кожного 
складника та інтегральну оцінку інноваційного 
потенціалу підприємства. Використання запропоно-
ваного методу, як і попереднього, суттєво обмежує 
оперативність отримання результатів оцінювання.

У роботі О.П. Косенко [4] представлено метод 
для визначення рівня потенціалу наукоємних орга-
нізацій та ефективності його використання на 
основі матриці «Складники інноваційного потен-
ціалу (ІП) – їхнє ресурсне забезпечення», при-
значеної для оцінювання забезпеченості кож-
ного складника ІП (організаційно-економічного, 
виробничо-техно¬логічного, науково-технічного і 
комерціалізації) ресурсами різних типів (інтелекту-
альними, матеріально-технічними, фінансовими та 
інформаційними), що дало змогу сформувати крите-
ріальну базу й алгоритм моделювання рівня потен-
ціалу підприємства та ефективності його викорис-
тання. Проте структура даної матриці не враховує 
слабкі сторони наявного потенціалу підприємства, 
джерела їхнього виникнення та засоби усунення. 
Під час визначення рівня ефективності викорис-
тання потенціалу автор пропонує враховувати не 
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рівень потенційно-гіпотетичних можливостей під-
приємства, а фактичний рівень потенціалу, який і 
слід приймати за максимальну величину, досяжну в 
практичній діяльності підприємства. Основну ідею 
запропонованого методу можна використати під час 
розробки авторського методу оцінювання потен-
ціалу. Використання фактичних даних дасть змогу 
отримати наявні результати, беручи до уваги власні 
можливості підприємства. 

У роботі Н.І. Рябикіної [5] запропоновано крите-
рії оцінювання оптимальних розмірів економічного 
потенціалу гірничо-збагачувального підприємства в 
умовах нелінійних динамічних змін ситуації на ринку 
за обсягом та резервами формування, а також розро-
блено теоретико-методологічні засади комплексного 
оцінювання й оптимізації використання зазначеного 
потенціалу. За своїм змістом даний підхід можна вва-
жати універсальним. Перевагою його використання 
є урахування впливу внутрішніх і зовнішніх факто-
рів на величину потенціалу та можливість паралель-
ного коригування дії впливу цих факторів. Особливої 
уваги в даному підході заслуговує можливість визна-
чати оптимальний розмір потенціалу, беручи до уваги 
результативність його складових частин.

 Є.В. Лапіним [6] запропоновані та обґрунтовані 
теоретичні та методичні підходи до формування, 
оцінювання і моделювання інвестиційного потен-
ціалу промислового підприємства за допомогою 
методу потенційної прибутковості. Вартісне оці-
нювання інвестиційного потенціалу підприємства 
визначається величиною сумарних фінансових 
результатів, що можуть бути отримані протягом 
часу функціонування інвестиційних ресурсів. Автор 
зазначає, що оцінювання економічного потенціалу 
підприємства в натуральному вираженні передбачає 
визначення кількості економічних ресурсів підпри-
ємства та кількості його продукції, робіт і послуг, які 
можуть бути вироблені підприємством за повного 
й ефективного використання цих ресурсів. Під час 
використання даного методу враховують лише еко-
номічний аспект оцінювання потенціалу, а в про-
цесі розвитку підприємства не менш важливими є 
матеріальний, технологічний та ринково-збутовий 
складники, тому даний підхід є вузькоспрямованим 
у практичній реалізації.

У роботі Є.В. Скоробогатої [7] обґрунтовано тео-
ретичні засади, концептуальні підходи та способи 
адаптації технологій обліку й системи оцінювання 
економічного потенціалу діяльності підприємства 
на основі розвитку корпоративної системи управ-
ління. Розроблено й обґрунтовано імітаційну модель 
оцінювання потенціалу діяльності підприємства, 
щоб підтримати прийняття управлінських рішень 
для узгодження інтересів власників, персоналу та 
держави. Формалізовано технологію прийняття 
рішень у сфері управління потенціалом підприєм-
ства на основі застосування матриці адаптації еко-
номічного потенціалу до динамічного середовища 

та інтерпретації даних бухгалтерської звітності в 
контексті розвитку економічної системи за раху-
нок використання економічних вигод та ринкових 
переваг. Використання даного підходу вимагає роз-
роблення відповідного інформаційного та програм-
ного забезпечення для формування та аналізу даних, 
донесення результатів до отримувачів внутрішньої 
інформації на підприємстві. Даний аспект усклад-
нює практичну реалізацію запропонованого методу. 

Таким чином, проблеми оцінювання потенціалу 
підприємства вітчизняні науковці пропонують вирі-
шувати за допомогою статистичних, експертних та 
матричних методів. Результати використання цих 
методів дають змогу визначити поточний рівень 
потенціалу й ефективність його формування за 
структурними складниками.

На нашу думку, для оцінювання потенціалу адап-
тивного розвитку підприємства актуальним практич-
ним завданням є оцінювання зміни рівня потенціалу 
підприємства внаслідок реалізації управлінських 
рішень щодо впровадження адаптивних заходів, 
необхідних для задоволення потреб, що формуються 
під впливом мінливого зовнішнього середовища. 

Передусім необхідно сформувати систему обме-
жень щодо використання потенціалу адаптивного 
розвитку з виокремленням фінансових, виробничих, 
технологічних і трудових складників та обмежень 
за сумісністю ухвалених до реалізації управлін-
ських рішень, пов’язаних з адаптивним розвитком. 
Для управлінських рішень, що включають одне за 
кількісною, якісною та часовою характеристиками, 
обмеження мають такий вигляд:

∑ =≤
iq

j

i
j niy 1,1 ,                          (1)

де ∑ =≤
iq

j

i
j niy 1,1=1, якщо управлінське рішення i щодо адап-

тивних заходів у процесі розвитку здійснюється за 
варіантом y, iqjni  1,,1 == ; 

qi – кількість альтернативних управлінських 
рішень із реалізації обраного i-го заходу щодо адап-
тивного розвитку;

n – кількість потенційних управлінських рішень. 
Якщо управлінське рішення i щодо адаптивних 

заходів у процесі розвитку немає альтернативних 
варіантів упровадження, то qi=1.

Для правильного вибору ефективного управлін-
ського рішення щодо стратегії адаптивного розвитку 
необхідно встановити можливі стратегічні альтерна-
тиви. Питання визначення стратегічних альтерна-
тив є важливим, оскільки лише за умови правиль-
ного вибору стратегії можна досягти високого рівня 
потенціалу адаптивного розвитку. Процес стратегіч-
ного вибору представлено на рис. 1. 

Далі встановимо обмеження за виробничим 
складником використання потенціалу адаптивного 
розвитку:

( ) ( )∑
=

==≤
i

j
n

i

wi
j

w
t TtPwtPytp

1
0,1,  ,         (2)
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де ( ) ( )∑
=

==≤
i

j
n

i

wi
j

w
t TtPwtPytp

1
0,1,  – виробничі ресурси w-го виду, що 

мають бути використані під час реалізації управлін-
ського рішення i щодо адаптивних заходів у процесі 
розвитку, яке здійснюється за варіантом j, в обраний 
часовий період TtPwt  0,1, == ; 

P – кількість видів необхідних виробничих ресур-
сів потрібної якості; Pw(t) – максимально доступний 
обсяг виробничих ресурсів w-го виду та рівня якості 
в обраний часовий період TtPwt  0,1, == ; 

T – часовий масштаб планування.
Далі встановимо обмеження за фінансовим 

складником використання потенціалу адаптивного 
розвитку:

( ) ( )∑
=

==≤
i

j
n

i

wi
j

w
t TtFwtFytf

1
0,1,  ,    (3)

де ( ) ( )∑
=

==≤
i

j
n

i

wi
j

w
t TtFwtFytf

1
0,1,  – фінансові ресурси w-го виду, що 

повинні бути використані під час реалізації управлін-
ського рішення i щодо адаптивних заходів у процесі 
розвитку, яке здійснюється за варіантом j, в обраний 
часовий період TtFwt  0,1, == ; F – кількість 
видів необхідних фінансових ресурсів (зовнішні, 
внутрішні); Fw(t) – максимально доступний обсяг 
фінансових ресурсів w-го виду (зовнішні, внутрішні) 
в обраний часовий період TtFwt  0,1, == .

Установимо обмеження за технологічним складни-
ком використання потенціалу адаптивного розвитку:

( ) ( )∑
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1
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де ( ) ( )∑
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1
0,1,  – технологічні ресурси w-го виду, що 

мають бути використані під час реалізації управлін-
ського рішення i щодо адаптивних заходів у процесі 
розвитку, яке здійснюється за варіантом j, в обра-

 

Проведення аналізу та оцінювання наявної  стратегії розвитку 

Урахування комплексного характеру стратегії 

Урахування неконтрольованих факторів оцінювання та аналізу 

Формування конкурентної стратегії підприємства 

Аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища 

Урахування фактора взаємопов’язаності функціональних стратегій 
розвитку, що підтримують визначену стратегічну альтернативу 

Оцінювання ступеня ризику кожної стратегічної альтернативи 

Прогнозування фінансових 
коефіцієнтів 

Аналіз чутливості 

Імітаційне моделювання Матрична оцінка 

Вибір стратегічних альтернатив 

Аналіз портфеля замовлень 

Матричний аналіз 

Бенчмаркінг, експертні оцінки 

Розроблення детальних сценаріїв 

Рис. 1. Процес відбору стратегічних альтернатив [8]
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ний часовий період TtSwt  0,1, == ; S – кіль-
кість видів необхідного технологічного обладнання 
потрібного рівня прогресивності; Sw(t) – макси-
мально доступний обсяг технологічного обладнання  
w-го виду та рівня прогресивності в обраний часо-
вий період TtSwt  0,1, == .

Далі встановимо обмеження за трудовим складни-
ком використання потенціалу адаптивного розвитку:
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1
0,1,  – трудові ресурси w-го виду, що 

мають бути використані під час реалізації управ-
лінського рішення i щодо адаптивних заходів у 
процесі розвитку, яке здійснюється за варіантом 
j, в обраний часовий період TtKwt  0,1, ==
; K – кількість видів необхідних трудових 
ресурсів (за кваліфікацією, досвідом та віком); 
Kw(t) – максимально доступна кількість тру-
дових ресурсів w-го виду (за кваліфікацією, 
досвідом та віком) в обраний часовий період 

TtKwt  0,1, == .
Визначені обмеження щодо використання потен-

ціалу адаптивного розвитку за фінансовим, вироб-
ничим, технологічним та трудовим складниками 
можуть бути задоволеними виконанням головної 
умови реалізації управлінських рішень, пов’язаних 
з упровадженням адаптивних заходів, спрямованих 
на задоволення умови безперервного отримання 
прибутку підприємством під впливом мінливого 
зовнішнього середовища.

Дану умову можемо визначити так [9]:
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0 – чистий прибуток в обраному часо-

вому періоді t за впровадженим управлінським 
рішенням щодо реалізації адаптивних заходів i в 
обраному варіанті реалізації Ttj 0, = .

Вплив реалізації обраних управлінських 
рішень щодо використання потенціалу адап-
тивного розвитку (з урахуванням встановлених 
обмежень) на рівень потенціалу визначаємо так: 
установлюємо критерій ефективності викорис-
тання потенціалу адаптивного розвитку як спів-
відношення між рівнем задоволення потреби, що 
виникла на підприємстві під впливом мінливого 
зовнішнього середовища за рахунок установ-
лених складових частин (фінансової, техноло-
гічної, виробничої, трудової) та їх обмежень, 
які враховують під час підготовки та ухвалення 
управлінських рішень щодо адаптивних заходів, 
і витратами на її забезпечення:

max)/(
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j
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j
i CYE ,                 (7)

де E – ефективність використання потенціалу 
адаптивного розвитку; max)/(
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→= ∑∑
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i CYE  – ступінь задоволення 

потреби, що виникла на підприємстві під впливом 
мінливого зовнішнього середовища; max)/(

11
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i

j
i CYE  – витрати 

на забезпечення потреби.
Найбільш адекватним для збереження достовір-

ності отриманих результатів оцінювання є застосу-
вання як інструмента для розпізнавання рівня зна-
чень E нечітко-множинних описів, які полягають 
у заміні точкових числових значень на їхні якісні 
характеристики за типом «низький – середній – висо-
кий». Шкалою можливих точкових числових оцінок 
E є інтервал (0; 1) [10; 11]. На підставі представле-
ної системи обмежень із використанням потенціалу 
адаптивного розвитку з виділенням фінансових, 
виробничих, технологічних та трудових складників 
представимо  у вигляді нечіткого показника, модель 
якого матиме вигляд:

),,,,,( MKSPFAHE = ,                    (8)
де А – можливі види ресурсів потенціалу адап-

тивного розвитку виробничо-господарської струк-
тури (ВГС); F – сукупні фінансові ресурси ВГС; 
P – сукупні виробничі ресурси ВГС; S – сукупні тех-
нологічні ресурси ВГС; K – сукупні трудові ресурси 
ВГС; М – терм-множина можливих оцінок кожної зі 
складових елементів моделі оцінювання рівня при-
росту потенціалу (М ={Дуже низький рівень (VLL), 
низький рівень (LL), середній рівень (AL), високий 
рівень (HL), дуже високий рівень (VHL)}); H – сим-
вол системної ієрархії оціночних показників. 

Оцінювання стану ефективності використання 
потенціалу адаптивного розвитку під впливом реа-
лізації обраних управлінських рішень щодо адап-
тивних заходів передбачає співставлення якісних та 
кількісних характеристик елементів моделі Е. 

Висновки. Таким чином, розроблено підхід до 
оцінювання зміни рівня потенціалу адаптивного 
розвитку підприємства під впливом реалізації 
обраних управлінських рішень щодо адаптивних 
заходів. Застосування даного підходу забезпечує 
оптимальний вибір найбільш раціональних управ-
лінських рішень і розподіл ресурсів підприємства 
у процесі адаптивного розвитку та в умовах обме-
женості необхідних коштів. Сформовано систему 
обмежень моделі вибору альтернативних управ-
лінських рішень, яка дає змогу оцінити зміну рівня 
потенціалу адаптивного розвитку внаслідок реалі-
зації обраного управлінського рішення. Модель дає 
можливість визначити найбільш перспективний 
управлінський захід щодо адаптивного розвитку 
з точки зору приросту потенціалу з урахуванням 
їхньої сумісності, уточнити вплив управлінського 
рішення на кожен із структурних елементів потен-
ціалу, що дає змогу розширити арсенал практичних 
інструментів під час формування стратегії управ-
ління адаптивним розвитком промислового підпри-
ємства у складі ВГС.
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кафедри економіки та обліку господарської діяльності
Нововолинський навчально-науковий інститут економіки та менеджменту

Тернопільського національного економічного університету

СПЕЦИФІКА ФАКТОРІВ ВПЛИВУ НА ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК 
ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ

Озімчук О.В. Специфіка факторів впливу на економічний розвиток підприємства торгівлі. 
У статті досліджено основні фактори впливу на діяльність підприємства торгівлі. Проведено класифі-
кацію внутрішніх і зовнішніх чинників на основні та другорядні. Розглянуто основні групи показників 
сталого функціонування. Систематизовано основні проблеми розвитку підприємств торгівлі в Україні. 
Охарактеризовано основні фази ризику.

Ключові слова: фактор, вплив, сталий розвиток, підприємство, ризик, цикл, показник.
Озимчук Е.В. Специфика факторов влияния на экономическое развитие предприятия тор-

говли. В статье исследованы основные факторы влияния на деятельность предприятия торговли. Про-
ведена классификация внутренних и внешних факторов на основные и второстепенные. Рассмотрены 
основные группы показателей устойчивого функционирования. Систематизированы основные пробле-
мы развития предприятий торговли в Украине. Охарактеризованы основные фазы риска.
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Ozimchuk O.V. Specificity impacts on economic development trade. In the article the main factors 

impact on the trade. The classification of internal and external factors for major and minor. The main indica-
tors of sustainable operation. Systematized the main problems of trade enterprises in Ukraine. Established and 
provided description of the main phases of risk.
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